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     Информационные технологии в дипломных проектах  выпускников
          Королевского института управления, экономики и социологии
            В июле 2007 года на очном факультете государственного Королевского института управления, экономики и социологии (КИУЭС)  прошли защиты дипломных проектов студентов, выпускников кафедры «Информационных технологий и управляющих систем» (ИТУС).
       Слушала и оценивала работы авторитетная государственная аттестационная комиссия (ГАК).

Председатель комиссии Стрельцов А.А.– доктор технических наук, доктор юридических наук, профессор, начальник департамента аппарата Совета Безопасности Российской Федерации.
 Члены комиссии: Старцева Т.Е.- доктор педагогических наук, профессор, академик РАЕН, ректор КИУЭС, Татаринов М.В.- проректор КИУЭС по информационным технологиям,  Белый В.М.- кандидат технических наук, снс, заведующий кафедрой  «Информационных технологий и управляющих систем» КИУЭС, Рыжкова Т.В. – кандидат экономических наук, доцент, заведующая кафедрой «Экономики» КИУЭС, Стреналюк Ю.В.- доктор технических наук, профессор кафедры ИТУС, Коптев В.Б.- кандидат технических наук, доцент кафедры ИТУС, Сидорова Н.П.- кандидат технических наук, доцент кафедры ИТУС.
       Кроме преподавателей КИУЭС на защитах присутствовали представители предприятий и организаций Москвы и Московской области. Так, участие в дискуссиях принимали представители Торгово-промышленной Палаты, предприятий ЦНИИМАШ и ЭНЕРГИЯ г.Королева. Активное участие в дискуссиях принимала Дворникова Е.В.- заместитель директора по информационным технологиям – Начальник Управления адаптивных информационных систем «Центра информационных технологий и систем органов исполнительной власти».  
      Кафедра информационных технологий и управляющих систем является одной из молодых в институте  и это второй ее выпуск. Она обеспечивает чтение лекций и проведение практических занятий по таким дисциплинам как: информатика, программирование, базы данных, вычислительные системы, сети, и телекоммуникации, информационные системы, теория экономических информационных систем, проектирование информационных систем, суперкомпьютеры, системы дистанционного доступа и виртуальной реальности и многие другие, в том числе для различных специальностей и направлений обучения института.
        На кафедре работают 25 преподавателей из них – 2 профессора, 17 доцентов, 6 старших преподавателей. Многие из них принимали участие в практических разработках различных информационных систем и имеют большой опыт использования вычислительной техники и современного программного обеспечения в учебной и научной работе.                     

       Большое внимание на кафедре уделяется организации и проведению учебных и производственных практик. Для этого особенно для старших курсов при заключении договоров специально оговариваются виды планируемых работ для студентов и регулярно проверяются  выполнение этих работ. Как показало время, такой подход к практикам дал свои положительные стороны. Во-первых, студенты вернулись с практики с готовыми план проспектами дипломных проектов и, как правило, с готовыми текстами первой и частично второй глав, во-вторых, при дипломном проектировании выполнялись работы не виртуального применения, а готовые к непосредственному использованию. По мнению кафедры, такие работы заслуживают положительной оценки  и наиболее полно характеризуют студента как состоявшегося специалиста. 
       Защиты дипломных проектов показали, что их тематика определена потребностями предприятий и организаций, на которых студенты проходили практики, или, другими словами, потребностями рынка.

        О некоторых наиболее  интересных работах студентов остановимся подробнее. 
Валентина Пискун, проанализировав работу сотрудников администрации города Королев и возможности используемой информационной системы, предложила, разработала и внедрила пользовательский интерфейс, автоматизирующий подготовку выходных документов, который повысил эффективность использования коммунальных карт города.
 В дипломном проекте рассматриваются следующие вопросы:

- принципы построения информационной системы обеспечения градостроительной деятельности;

- анализ современных средств построения и развития геоинформационных систем;

- разработана логическая модель базы данных подсистемы формирования разрешительной документации для информационной системы обеспечения градостроительной деятельности;

- разработана информационная подсистема, обеспечивающая автоматизированную генерацию выходных документов для Управления архитектуры и градостроительства администрации города Королёва, экономическая оценка проекта. 

Назначение системы, в разработке которой принимала участие В.Пискун, заключается в подготовке карт города, улиц, дворов с показом всех строений, ограждений и сетей коммуникаций (электросети, сети канализации и водоснабжения, сети газоснабжения и т.п.). По желанию пользователя содержание карты может быть выдано  в любой комбинации. 
Практическая значимость работы для административно - хозяйственных организаций и служб города и районов очевидна.

С основными положениями своей работы В. Пискун неоднократно выступала на различных научно-технических конференциях (в том числе в ВВЦ и Крокус-Сити). Ее доклады оценены соответствующими  дипломами. 
Ситора Гадоева разработала подсистему управленческого учета для автотранспортного предприятия (АТП) города. В процессе дипломного проектирования выполнила следующие работы:

- проведен анализ АТП ООО «Парадайс-Строй» и сформулирована задача автоматизации управленческого учета на этом предприятии;
- описаны модели основных  бизнес-процессов управленческого учета в ООО «Парадайс-Строй» и  проведен их анализ;
- на основе анализа бизнес-процессов определены требования к  подсистеме информационного обеспечения управленческого учета;
- проведен анализ входной  и выходной  информации задач управленческого учета в ООО «Парадайс-Строй»;
- разработаны концептуальная и логическая модель БД и приведено их описание;
- разработана функциональная структура программного комплекса;

- средствами выбранной СУБД реализована БД, состоящая из шести справочников: справочник сотрудников; справочник автомобилей; справочник клиентов; справочник запчастей; справочник ремонтов; справочник автопредприятий.

- разработаны предложения по развитию системы.
Система, в разработке которой принимала участие С. Гадоева, в настоящее время находится в опытной эксплуатации.

 Ольга Южакова разработала подсистему расчета учебной нагрузки преподавателей ВУЗа. В своей выпускной работе О. Южакова представила:

- анализ состояния вопроса, достоинства и недостатки существующих ИС, обеспечивающих автоматизацию процессов управления вузом;

- анализ используемых программных средств и выбор математического и программного обеспечения для проектирования;

- методику построения концептуальной модели предметной области, концептуальную и инфологическую модели базы данных, а также методику ведения базы данных;

- структурную и функциональную схемы разрабатываемого программного комплекса;

- методику работы с программным комплексом и результаты апробации его работы на конкретном примере.
Особенность работы Южаковой заключается в том, что в процессе проектирования она удачно использовала теоретические положения по проектированию информационных систем. Разработанная подсистема находится в опытной эксплуатации.

Работа Антона Анфимова посвящена разработке подсистемы статистической отчетности для Королевского отдела Регистрационной палаты.

В процессе дипломного проектирования решены все вопросы, сформулированные задачами на проектирование:
- проведен анализ организации управления Королевским отделом и организации процесса государственной регистрации прав; 

- проанализированы задачи отдела и выбрана задача «Ведение статистической отчетности в случаях и пределах, установленных распорядительными документами Росрегистрации и Управления» для ее автоматизации;
- проанализированы информационные потоки и информационные технологии отдела, определен перечень отчетов, формирование которых не автоматизировано;

- обоснована необходимость создания автоматизированной системы отчетности;
- сформулированы требования к проектным решениям;
- проведено инфологическое и даталогическое проектирование базы данных, определена входная и выходная информация, определены таблицы, в которых содержатся необходимые данные;
- проведен анализ и выбор программного обеспечения для разработки системы отчетности;
- разработаны структурная и функциональная схемы программных средств системы статистической отчетности в соответствии с поставленными требованиями;
- разработана методика работы с интерфейсом системы.

Подсистема, которую разработал Анфимов находится в опытной эксплуатации. 

Интересную работу представила Сотник Елена.

Она показала актуальность дипломного проекта, которая заключается в необходимости повышения эффективности работы сотрудников отдела банка за счет применения современных программных средств, позволяющих автоматизировать работу с полученными заявлениями. 

Сравнивая работу различных банков и оценивая возможность автоматизации их деятельности, приходится констатировать практическое отсутствие унификации и стандартизации банковских технологий. Технологии выполнения одноименных банковских операций отличаются в различных банках, наблюдается несоответствие целей и функций для одноименных автоматизированных участков, разнообразие в технологии документирования одноименных операций, различие форм отчетности, периодичности их представления на разных участках управления в связи со специализацией работников. Поэтому новизна дипломного проекта заключается   в разработке информационной подсистемы для решения задачи управления по работе с клиентами, т.к. на данный момент  отсутствуют единые программные средства позволяющие автоматизировать процесс  работы банка.
Практическая значимость дипломного проекта заключается в  возможности использования разработанной информационной подсистемы  в процессе работы банка и подключении ее к существующей БИС.

Целью дипломного проекта является повышение эффективности работы сотрудников банка за счет разработки и внедрения информационной подсистемы, ориентированной на пользователя непрограммиста, облегчающей и упрощающей его работу.

В соответствии с указанной целью, формулируются задачи, решаемые в процессе дипломного проектирования.

1) Анализ процессов автоматизации в банке.

2) Разработка постановки задачи проектирования, формулирование требований.

3) Разработка структуры базы данных, выбор или разработка программных средств.

4) Оценка эффективности, разработанных программных средств.

5) Разработка предложений по использованию и развитию программных средств.

Подсистема, которую разработала Сотник Е. находится в опытной эксплуатации. 

В дипломном проекте Сарвардинова Рината предложен вариант модернизации (совершенствования) вычислительной сети ОАО «Корпорация Тактическое ракетное вооружение (ТРВ)», с целью увеличения  пропускной способности сети на отдельных участках, где требуется более высокая производительность. 

Субъектом работы является проект модернизации корпоративной вычислительной сети ОАО «Корпорация ТРВ», в части одного из ведущих его подразделений – здания 8-го цеха предприятия – на основе существующей сети, а объектом – информационные потоки на предприятии по обработке рабочей и отчётной документации. 

Актуальность работы связана с острой необходимостью качественного совершенствования пропускной способности сети в связи с тем, что существует слишком большая нагрузка на сетевые каналы связи, что заметно замедляет производительность рассматриваемого участка сети. Решение данной проблемы также позволит предотвратить потерю данных на этом участке, т.к. будет производиться её архивация на серверах предприятия, находящихся в других подразделениях. 

Целью работы является предложения по модернизации (совершенствованию) корпоративной вычислительной сети (КВС) Корпорации ТРВ в целях получение большей эффективности работы локальной вычислительной сети предприятия, благодаря  увеличению  пропускной способности ее КВС.

Для достижения поставленной цели в работе решаются следующие задачи:

· выбор структурированной кабельной сети (СКС);

· выбор топологии сети;
· выбор оборудования и программного обеспечения КВС;

· расчет эффективности внедрения модернизированного варианта сети.

Таким образом, необходимо разработать рациональную и гибкую структурную схему сети предприятия, выбрать аппаратную и программную конфигурацию серверов, а также проработать вопросы обеспечения необходимого уровня защиты данных и эффективности. Корпоративная вычислительная сеть должна быть спроектирована таким образом, чтобы обеспечить надлежащую степень защищенности данных.

Реализация предложенного проекта должна сократить бумажный документооборот внутри компании, повысить производительность труда, сократить время на получение информации, её обработку и выполнять точный и полный анализ данных, обеспечивать получение любых форм отчетов по итогам работы, что имеет существенную практическую значимость.

Таким образом, разрешится проблема окупаемости и рентабельности внедрения новых разработок. 

В дипломном проекте Горбенко Александра показано, что актуальность дипломного проекта заключается в необходимости повышения эффективности работы кредитного инспектора за счет применения современных программных средств, позволяющих автоматизировать ввод, обмен и вывод документов.

Новизна дипломного проекта заключается в разработке уникального ПО из-за отсутствия единой автоматизированной экономической информационной системы у кредитных инспекторов и сотрудников службы безопасности банка.

Практическая значимость дипломного проекта заключается в возможности использования данной системы в каждом отделении банка, что значительно упростит и ускорит работу кредитного инспектора.
Целью данного дипломного проекта является повышение эффективности работы кредитных инспекторов и сотрудников службы безопасности ЗАО “Банк Русский Стандарт”,  а именно создание автоматизированного рабочего места кредитного инспектора.
Задачами дипломного проекта являются: анализ функций кредитного инспектора и работы организации в целом, формальное определение основ кредитования и его принципов, построение информационной системы, позволяющей повысить оперативность обработки заявок на кредиты и  уменьшить время обработки информации, а также предоставить обоснование экономической эффективности внедряемой автоматизированной системы.
В настоящее время разработанная Горбенко А. в рамках дипломного проекта информационная система находится в стадии опытной эксплуатации.

В дипломном проекте Грищенко Александра актуальность определяется в первую очередь возникшим в последнее время интересом к автоматизации управления данными в коммерческой среде. Рассматриваемая проблема приобретает все большее значение в новых экономических условиях.
Прогресс,   достигнутый за  последние несколько лет во всех аспектах вычислительной техники, включая теорию, технологию и  приложения,  привели к  значительному  расширению  области  применения компьютеров и росту числа их  пользователей. Существенной  частью современного  общества  являются разнообразные  системы  доступа и хранения информации, которые являются неотъемлемой составляющей современного научно-технического прогресса. Существует много  веских причин  перевода существующей информации на компьютерную основу, т.к. более быстрая обработка данных и централизация их хранения с использованием клиент-серверных технологий позволяют сберечь значительные средства, а главное и время для получения необходимой информации, а также упрощает доступ и ведение.
Целью дипломного проекта является повышение эффективности работы компании «Торговый Дом «Инструмент» на основе применения новых программных и технических средств сбора, передачи, хранения, обработки и выдачи информации, а именно создания подсистемы ведения номенклатуры для ООО «Торговый Дом «Инструмент».

В соответствии с целью сформулированы задачи дипломного проекта:

- анализ технико-экономического состояния компании;

- обоснование необходимости создания функциональной подсистемы;

- выбор программных и аппаратных средств;

- разработка функциональной подсистемы;

- расчёт эффективности проекта.

Автоматизация процесса ведения номенклатуры позволит повысить эффективность работы коммерческого отдела и отдела сбыта компании «Торговый Дом «Инструмент». Создание и правильное проектирование структуры базы данных значительно упростит процесс сбора, обработки, хранения, анализа и передачи информации. Хранение информации в виде компьютерных данных, безусловно, более целесообразно, чем хранение их в классическом виде, то есть в виде бумаг. Значительно упрощается поиск нужной информации, имеется возможность хранить данные за много лет и не путаться в них, сильно упрощается изменение любой информации, составление отчетов по проделанной работе.
Можно рассказать обо всех работах студентов и более подробно показать их достоинства и недостатки, но, к сожалению, этого не позволяет ограниченный объем статьи. 

        Отметим, что все работы студентов-выпускников оценены положительно. В дискуссии после защит члены ГАК и присутствующие представители организаций и предприятий отметили такие моменты. Во-первых, то, что студенты начинают постоянно работать на предприятии или в организации не всегда по профилю получаемой специальности, а из-за непостоянного посещения занятий существенно снижается качество высшего образования. Во-вторых, если практика по профилю специальности положительно влияет на студента, однако, непостоянное посещение занятий и для таких студентов также снижают качество высшего образования.
        Кафедрой проведена большая работа по подготовке и организации защиты дипломных проектов. Студентам были выданы методические материалы по проведению преддипломной практики и  написанию отчетов. При защите отчетов по практикам студентам указывалось, какие разделы могут быть использованы при написании дипломных проектов, а какие должны быть доработаны. Также были разработаны достаточно подробные методические материалы по написанию дипломных проектов. С каждым студентом согласовывался график выполнения дипломного проекта, сроки выполнения которого обязательно контролировались. Вопросы о темах дипломных проектов и научных руководителях были решены в сентябре-октябре. Это позволило уже в осеннем семестре научным руководителям нацелить студентов на конечный результат. Для контроля готовности работ на кафедре проводились предзащиты. Студенты корректировали свои доклады и презентации. Проведенная работа не прошла даром. Во время защиты студенты, практически не заглядывая в конспекты, сделали очень четкие доклады, умело подтверждая  свои высказывания презентациями на экранах. Члены ГАК  и присутствующие гости особо отметили, что каждый из выпускников четко выделил актуальность темы, новизну, практическую значимость, цели и задачи проектирования, сформулировали предложения по дальнейшему развитию или применению выполненной работы.
 По завершении защиты председатель ГАК похвалил студентов и поздравил с завершением обучения в институте, пожелал успехов в дальнейшей работе. При этом он отметил, что по решению комиссии выделены  лучшие работы. Это: Анфимова, Гадоевой, Пискун, Южаковой. Работа Анфимова рекомендована для представления во всероссийском конкурсе выпускных работ 2007г., а Южаковой рекомендовано поступление в аспирантуру.  

В заключении еще раз поздравляем всех выпускников КИТУС с успешной защитой, желаем творческих успехов уже в качестве специалистов и достойно представлять родной КИУЭС!

Аннотация

  Белый Владимир Михайлович, к.т.н., с.н.с., заведующий кафедрой «Информационных технологий и управляющих систем» государственного Королевского института управления, экономики и социологии (КИУЭС) Московской области.

         В статье приводится опыт преддипломной подготовки и проведения защит дипломных проектов по специальности «Прикладная информатика в экономике» очного факультета государственного Королевского института управления, экономики и социологии в июле 2007г. по кафедре Информационных технологий и управляющих систем. В составе государственной аттестационной комиссии работали 3 доктора наук и 4 кандидата наук. Кроме преподавателей кафедры в работе принимала участие заведующая кафедрой Экономики, обеспечивающая базовое образование по экономическим дисциплинам. На защитах также присутствовали представители предприятий и организаций Москвы и Королева.
     По результатам защит комиссия отметила, что тематика выпускных работ продиктована потребностями экономики (рынка) и выпускники кафедры востребованы и профессионально состоятельны.     
