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«Корниловский мятеж» – это явление долгое время еще будет обсуждаться и исследоваться. Архивные материалы становятся все более доступными ученым. Но объективная оценка роли Л.Г. Корнилова и его возможностей в использовании армии для решения важнейших политических и социально – экономических вопросов еще впереди.
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Phenomenon of “Kornilov`s rebellion” will be discussed and researched for a long time. Archive materials become more available for scientists. But objective estimation of the role of L.G. Kornilov and his opportunities in usage an army for decision of significant political, social and economic issues will be assessed.
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«Корниловский мятеж» в официальной советской и постсоветской, современной  научной литературе имеет негативную подоплеку. И светлым, важным поворотным  моментом является выпуск книги «Лавр Корнилов» [5], в которой авторы объективно показали роль и участие Л.Г. Корнилова (1870 – 1918) в этих событиях.
«Корниловский мятеж» – это выражение столкновения различных точек зрения в вывшем руководстве – во Временном правительстве – на перспективы и практическую реализацию по выходу страны из кризиса, политических взглядов на ее дальнейшее развитие:
· консервативного (Л.Г. Корнилов), придерживавшегося точки зрения на наличие в стране сильной государственной власти и с ее помощью наведение порядка. Л.Г. Корнилов предложил Временному правительству свою программу выхода страны из кризиса и надеялся, что она будет принята и его поддержат в реализации этой программы;
· эволюционного, жаждущего перемен (А.Ф. Керенский), стремящегося к изменениям, но не определившегося с планом дальнейших действий.
На реализацию своих вариантов развития влияли:
1. Нерешительность Временного правительства и отсутствие динамики в его действиях. 
Со времени своего образования за шесть месяцев Временное правительство приняло ряд антикризисных мер по стабилизации обстановки в стране, по изменению системы государственного управления [3, 181 – 192]. 
Временное правительство 2 марта 1917 г. приняло Декларацию (Программу правительства), которую одобрил Исполком Петросовета):
· амнистия – полная и немедленная по всем делам политическим и религиозным; 
· [bookmark: _GoBack]амнистия по совершившим террористические покушения, для участников военных восстаний, по аграрным преступлениям и т.д.;
· провозглашены: свобода слова, печати, союзов, собраний, стачек, 
· политические свободы распространились на военнослужащих;
· были отменены все сословные, вероисповедальные и национальные ограничения;
· объявлена немедленная подготовка к выборам (на основах всеобщего, равного, тайного и прямого голосования) в Учредительное собрание, которое, как намечалось, определит форму правления, примет Конституцию страны;
· полиция была заменена народной милицией с выборными руководителями, а полиция подчинялась бы органам местного самоуправления;
· назначены выборы в органы местного самоуправления с соблюдением принципов всеобщего, прямого, равного и тайного голосования;
· подтверждено, что меры по разоружению воинских частей, принимавших участие в революционном движении, применяться не будут и эти воинские части остаются в Петрограде в местах дислокации;
· было предложено сохранять строгую военную дисциплину при несении военной службы и в строю; 
· правительство предложило устранить для солдат все ограничения в пользовании правами, предоставленными всем остальным гражданам.
В первые недели своего существования Временное правительство пользовалось популярностью и поддержкой населения, так как за короткое время осуществило многие антикризисные либерально — демократические преобразования:
· разрешена легальная деятельность всех партий, была отменена цензура и упразднена полиция;
· граждане получили политические права и свободы;
· была отменена смертная казнь, каторга и ссылка; 
· была объявлена амнистия политическим заключенным;
· национальные и религиозные ограничения в общественной жизни были ликвидированы;
· в армии отменены военно – полевые суды;
· для участвующих в голосовании введено всеобщее, равное и тайное избирательное право.
Временное правительство объявило в стране чрезвычайное положение. Это стало основой решительной борьбы с революционными настроениями и партиями, рвущимися к власти, партия большевиков ушла в подполье.
2. Отсутствие реальных действий  со стороны Л.Г. Корнилова даже после объявления его мятежником.
3. Революционные настроения в массах.
4. Многомиллионная армия, правда, уже в большей степени жаждущая мира и скорейшей демобилизации.
5. В противостояние активно вмешивался Петроградский Совет депутатов.
6. Не последнюю роль играла партия большевиков, лидеры которой стремились к захвату власти (В.И. Ленин и др.).
А.Ф. Керенский, как глава Временного правительства, оказался в сложном положении и играл роль связующего звена между Временным правительством и Л.Г. Корниловым. Он боялся реальных действий со стороны Л.Г. Корнилова: проводил с ним переговоры и одновременно предпринимал меры по изоляции активных действий армии, недопущению продвижения войск к Петрограду.
12 августа 1917 г. в Москве в здании Большого театра начало работу Государственное совещание. Несмотря на то, что Л.Г. Корнилов в тот период считался плохим политиком даже в своём ближайшем окружении, Л.Г. Корнилов разработал перед «мятежом» политическую программу, которая включала пункты: 
· восстановление дисциплинарного права командиров в армии и на флоте;
· отстранение комиссаров Временного правительства от вмешательства в действия офицеров; 
· ограничение прав солдатских комитетов; 
· запрет митингов в армии и забастовок на оборонных заводах; 
· перевести на военное положение всю систему железных дорог, промышленность, работавшую на фронтовые нужды; 
· действие закона о смертной казни распространить и на тыловые части;
· упразднение Советов в тылу и на фронте;
· запрещение деятельности профсоюзных комитетов на фабриках;
· введение цензуры в армейскую печать. 
Верховная власть должна была перейти к Совету народной обороны, в который бы вошли сам Л.Г. Корнилов, А.Ф. Керенский, А.В. Колчак, Б.В. Савинков и другие.[10] Всероссийское Учредительное собрание предполагалось созвать либо после окончания войны, либо же – созвать его и распустить в случае несогласия с данной программой.
После выступления Л.Г. Корнилова эти еще более значимые проблемы обозначил в своем выступлении донской атаман генерал А.М. Каледин, который потребовал упразднить Советы и солдатские комитеты, дополнить декларацию прав солдата декларацией его обязанностей, восстановить дисциплину и власть начальствующих лиц. [5, 176]
Нейтрализация армии, изоляция Л.Г. Корнилова были важнейшими задачами Временного правительства во главе с А.Ф. Керенским в августе – сентябре 1917 г. Временное правительство объявило Л.Г. Корнилова главной опасностью для столицы. 27 августа 1917 г. – Керенский А.Ф., глава Временного правительства, подписал Указ о смещении Корнилова Л.Г. с поста Верховного Главнокомандующего, объявив его мятежником. Керенский А.Ф. распускает правительство и объявляет себя Верховным Главнокомандующим.
Решению проблемы защиты Петрограда от воинских частей, стоящих на стороне Л.Г. Корнилова, способствовала мобилизация населения на защиту столицы. За несколько дней был сформирован Комитет народной борьбы с контрреволюцией из представителей меньшевиков, эсеров и большевиков. Комитет организовал распределение оружия и боеприпасов по частям Петроградского гарнизона, мобилизовал железнодорожников и почтово-телеграфных служащих с тем, чтобы помешать продвижению участников мятежа к столице. 
Корнилов Л.Г. остался без союзников: была отрезана от частей военная ставка в Могилёве, солдатские комитеты на Юго-Западном фронте арестовывали офицеров, был арестован главнокомандующий этого фронта А.И. Деникин. 29 августа 1917 г. мятеж был остановлен: добровольцы разобрали железнодорожное полотно, армия не смогла доехать до Петрограда, а агитаторы большевиков смогли убедить солдат сложить оружие и сдаться. 2 сентября 1917 г. был арестован Корнилов Л.Г.[4] К концу августа 1917 г. угроза военного мятежа была ликвидирована. Но по ее завершении не была замечена еще более нарастающая опасность государственного переворота, исходящего от партии большевиков.
Временное правительство, испытав несколько кризисов в своем составе не решилось активно противостоять и помешать большевикам в организации государственного переворота. Другими словами, оно после подавления «корниловского мятежа» потеряло бдительность. Авторитет,  численность и активность агитаторов партии большевиков значительно возросли. В течение августа – сентября 1917 г. большевики резко увеличили представительство в Советах, председателем Петроградского совета был избран Л.Д. Троцкий, вступивший в партию большевиков в августе 1917 г. и ставший одним из ее лидеров. В то же время правые круги, не простившие А.Ф. Керенскому его предательское поведение по отношению к Л.Г. Корнилову, перешли в оппозицию. Таким образом, Временное правительство стремительно теряло поддержку среди населения и политических партий справа и слева. Свержение Временного правительства стало лишь вопросом времени. [8]
В истории России «корниловский мятеж» сыграл противоречивую и одновременно важную роль. По словам А.Ф. Керенского, большевики должны были бы поставить памятник  Л.Г. Корнилову, т.к. именно он проложил им дорогу к власти. [5, 372] Они получили легальную возможность вооружаться. Началось усиленное формирование новых отрядов красной гвардии. 
Временное правительство в этих условиях не предприняло решительных мер по наведению порядка и противодействию большевистских агитаторов. А.Ф. Керенский лукавил, называя главным виновником Л.Г. Корнилова в захвате власти большевиками. А где было в это Временное правительство и его глава А.Ф. Керенский в столь ответственные часы и дни? Лагерь «правых», по сути, разделился сам в себе, а значит, утратил способность удерживать и укреплять свою власть. После этих событий у Советов началась новая глава в истории, которая привела к провалу Временного правительства и победе большевиков в октябрьском перевороте.[7] Разочаровавшийся во Временном правительстве народ поддержал захват власти представителями партии большевиков и государственный переворот состоялся (многие десятилетия это событие называлось Великая Октябрьская социалистическая революция).
Политическое становление и политическое сознание Л.Г. Корнилова как государственного деятеля в стремительном водовороте революционных событий росло очень быстро. Этому способствовали динамично развивающиеся события в стране, его лидерские качества и активная позиция. Если в начале 1917 г. это был сугубо военный государственный руководитель, не познавший в полном объеме постигшую Россию катастрофу, то через год осознание проблем, стоящих перед Россией привело его новому пониманию дальнейшего пути развития страны. 
В архивах мало сохранилось документов, разработанных Корниловым Л.Г., по всей вероятности, его больше интересовала практическая работа. Однако, до сегодняшнего дня, до нас дошел проект программы, написанный Л.Г. Корниловым. Этот проект  2 февраля 1918 года был передан генералу М.В. Алексееву (1857 – 1918) и при внимательном рассмотрении и анализе можно заметить, что этот документ мог бы быть основой конституции новой России, настолько важные содержались в нем предложения. 
Л.Г. Корнилов в проекте программы указал на важность выборов и созыв Учредительного собрания. Необходимым условием выборов в Учредительное собрание он считал свободное, без давления на избирателей, голосование. Избранные депутаты должны обладать иммунитетом. Учредительное собрание, по мнению Л.Г. Корнилова, должно сформировать правительство, которое обладало бы всей полнотой власти. Здесь просматривается некоторое отсутствие знаний по конституционному праву о функционировании трех ветвей власти в стране, в демократическом государстве. Учредительное собрание должно было принять конституцию страны, в которой бы содержались основы конституционного, государственного строя.
Граждане равны перед законом и судом без различия пола и национальности, предполагалась ликвидация классовых привилегий. Программа содержала положение о неприкосновенности личности и жилища, о восстановлении права собственности.
Важные положения касались свободного развития торговли и промышленности. Труд рабочих на предприятиях должен быть нормированным, за рабочими признавались свобода рабочих союзов, собраний, стачек. Одновременно говорилось о вреде рабочего контроля над производством.
В программе предлагалось отделение церкви от государства, признавалась свобода вероисповеданий.
Важной частью программы было решение аграрного и национального вопросов. Признавалось равенство всех наций и народностей, национальная местная автономия, что способствовало бы сохранению государственного единства и возрождению России в новом качестве. [6]
История расставляет все на свои места. Сегодня становится понятно, что действия Л.Г. Корнилова были направлены на сохранение порядка в стране, недопущение революционных перемен, а когда ситуация изменилась, то он последовательно отстаивал идеи и боролся за осуществление и становление государственности в новом качестве, за возрождение новой России.
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