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В статье рассматривается проблема объединения разнородных способов деятельности в интерактивном режиме под единой формулировкой - «интерактивные образовательные формы», анализируются понятия «метода», «технологии» и «формы», приводится авторская классификация интерактивных форм, разделенных на три уровня педагогической деятельности.
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Разнообразие технологий, методов, средств и подходов в современном образовании актуализирует необходимость выстраивания некой системы, чтобы педагог-практик мог ориентироваться в существующем методическом арсенале и осознанно выбирать и выстраивать собственную педагогическую модель. В логике проблематики журнала автор придерживается концепции интерактивного образования, имеющего большой и, что самое главное, малоизученный, потенциал в области современной педагогической теории и практики. 
Как уже упоминалось в предыдущей статье, существует три вектора понимания интерактивности в образовании
: 

- как режима общения двух и более субъектов с помощью технических средств (в том числе и опосредованное общение в системе «человек - компьютер», когда пользователь взаимодействует с программой); 

- как полилога в широком смысле, включающем в себя самые разные формы взаимодействия: фронтальные, групповые, парные, индивидуально-отсроченные (написание письма, доклада, эссе и пр., с целью поделиться своим мнением с кем-либо);

- как ресурса личностного развития через межличностное взаимодействие, совместное познание и решение проблем на условиях партнерства и взаимоответственности.

Автору наиболее близка третья трактовка, которая, коррелируя с одним из ведущих направлений современного образования - компетентностным подходом, позволяет дать следующее определение:

Интерактивное обучение - это способ организации учебной деятельности в условиях интенсивного целенаправленного полилогового продуктивно-рефлексивного взаимодействия всех участников педагогического процесса, создающего предпосылки для развития компетентностей каждого участника. 
В данной формулировке присутствуют несколько базовых констант интерактивного обучения: 
1) создание условий для интенсификации личностного роста каждого участника, проявления повышенной познавательной, интеллектуальной, коммуникативной, эмоционально-волевой, творческой, и даже физической активности личности;

2) коммуникация всех уровней и типов: вертикальные связи и горизонтальные; монолог, диалог, полилог; согласование, общение, коммуникация; 

3) продуктивная деятельность в целенаправленном межличностном взаимодействии с получением и анализом результата (продукта) совместного труда, включающая взаимообучение, взаимоконтроль и взаимоответственность и создающая условия для развития самоорганизации личности (целеполагания, планирования, рефлексии).

Таким образом, можно утверждать, что интерактивное обучение имеет достаточно серьезный потенциал в современном образовании, создавая эффективные условия для развития личности [2; 3; 7].  
Однако возникает методологическая проблема – отсутствие единой классификации интерактивных способов и форм деятельности. Ведь вышеназванным константам соответствуют и единичные методы (метод кейс-стади, метод дискуссий, метод проектов и пр.), и целые педагогические технологии (тренинговая технология, игровая технология и пр.), и даже отдельные области образовательного процесса (например, ученическое самоуправление). По мнению автора статьи, общим основанием, объединяющим столь разные категории и позволяющим создать единую классификацию, могло бы стать понятие «формы», которое по сравнению с «методом» или «технологией» имеет более универсальное значение. 
Если «метод» обозначает «путь, способ наиболее рационального решения конкретной задачи» [1], а «технология» - это «целостная система проектирования учебного процесса, основанная на определенном алгоритме» [8], то форма «это философская категория, употребляющаяся для обозначения специфической организации содержания, связанная с понятием структуры» [4], а также «система устойчивых связей,  определенный и определяющий порядок протекания процессов» [4; 9]. 
Доктор педагогических наук, академик РАО А.М. Новиков определял «формы учения как механизмы (системы) упорядочения учебного процесса в отношении позиций его субъектов, их функций, а также завершенности циклов, структурных единиц обучения во времени» [5]. Синтетичный характер данного понятия подчеркивает факт его использования для обозначения целых областей: очная, заочная и дистанционная формы образования; фронтальная, групповая, индивидуальная, коллективная формы обучения; а также отдельных малых форм учебной работы – урок, экскурсия, игра, дискуссия и пр. Принципиальную важность имеет то, что, являясь универсальным понятием, форма может, как расширяться до целого направления в образовании, так и сужаться до единицы учебной деятельности, что позволяет объединить разные структуры на основе единого порядка «протекания процесса», т.е. единых целевых установок и принципов деятельности. 
Поэтому данная категория наиболее целесообразна при рассмотрении полифункциональных и разноструктурных интерактивных методик и способов организации. Кстати, академик Новиков А.М. относил интерактивные способы обучения именно к «диалоговым, в том числе интерактивным формам» [5]. Таким образом, под интерактивными образовательными формами можно понимать способы организации интенсивного взаимодействия и коммуникации участников образовательного процесса с целью их взаимообогащения и взаиморегуляции. В данном случае «специфическая организация содержания, определенный и определяющий порядок протекания процессов» базируется на взаимном обмене идеями, эмоциями; согласовании и координации действий, рождении в процессе взаимообучения и взаимоконтроля принципиально нового продукта коллективного мышления, общения и творчества, давая возможность развития каждому его участнику. 
Данное умозаключение логически приводит к возможности объединения разнородных интерактивных структур в единую систему (см. табл. 1).

Таблица 1. 
Классификация интерактивных образовательных форм

	Уровень рассмотрения
	Уровень деятельности
	Интерактивные образовательные формы
	Отличительные черты

	1. Концептуальный уровень
	Деятельность на макроуровне, определяющая целые направления и области образования, подчиняющая все формы, методы и технологии внутри направления основополагающей идее
	· Дистанционное обучение

· Взаимодействие через социальные сети

· Самоуправление

· Технологии лидерства

· Командно-ориентированные технологии

· Тренинги, погружения, интенсив


	В основе форм концептуального уровня лежит концепция – положение с организующей, фундаментальной идеей в центре, определяющей специфику взаимодействия участников образовательного процесса между собой, не зависящую от временно-пространственных и индивидуально-личностных характеристик. 
В самоуправлении всё подчинено идее обеспечения условий для саморазвития и самоорганизации обучающихся; при дистанционном обучении всё взаимодействие строится на удаленном общении с помощью технических средств; технологии лидерства или командообразования направлены на свои узко определенные задачи с соответствующими специально созданными условиями и пр.

	2. Цикличный уровень
	Деятельность на мезоуровне, предполагающая функционирование в рамках некой структуры с заданными этапами
	· Проектно-исследовательская деятельность

· Социальное проектирование
· Конкурсы, олимпиады, хакатоны
· Образовательные путешествия, походы, экскурсии

· Коллективные творческие дела

· Веб-квесты

	Взаимодействие данного уровня предполагает деятельность в рамках пространственно-временного цикла с четкой ориентацией на конечный результат, наличие ресурсных ограничений и структуры взаимодействия: начало (организация работы) –

 развитие (разработка, углубление в тему, творческая интерпретация) – 

кульминация (представление продукта) – результат (получение некой отдачи от проведенной деятельности) -

итог (рефлексия, подведение итогов) деятельности

	3. Структурный или Композиционный уровень
	Деятельность на микроуровне, ориентированная на малые формы, легко встраиваемые в структуру другой деятельности и дающие возможность выстраивать композиции уроков с учетом различных образовательных задач 
	· Кооперативная форма (работа в малых группах в рамках специально организованных дидактических игр)
· Проблемно-полилоговая форма (брейнсторминг,  дискуссии, дебаты, кейс-стади)
· Форма взаимообмена (конференции, семинары, мастер-классы)
· Игровая форма (деловые, имитационные, ролевые игры)
· Творческая форма (творческие мастерские, креативные технологии)
· Рефлексивные методики и технологии
	Самый многочисленный класс форм, имеющий функциональные подуровни, главной особенностью которого является приспособленность (более или менее явная) к структуре классно-урочного процесса обучения, возможность встраивания в структуру / композицию уроков самодостаточными или взаимозависящими элементами, выстраивая новое органичное целое. Малые формы наиболее инструментальны и трансформируемы, что позволяет органично выстраивать композиции урочной и внеурочной деятельности (одно- или многосоставные), ориентируясь на доминирующую  дидактическую цель обучения. 




Данная классификация правомерна с точки зрения понятия формы и позволяет объединить разнородные интерактивные структуры в единую систему интерактивных образовательных форм с общими принципами организации деятельности, создавая, таким образом, основу для последующей разработки концепции интерактивного обучения и являясь системообразующим фактором этого процесса. 
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