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В статье рассматриваются возможности использования музейных площадок в качестве активных методов обучения студентов-дизайнеров предмету «история» на примере Музея изобразительных искусств имени А.С.Пушкина в Москве, включения музейных коллекций в процесс закрепления и осмысления полученных теоретических знаний, пробуждения интереса к учебному предмету.
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The article discusses the possibility of using the Museum grounds as active methods of teaching design students the subject of "history" on the example of the Pushkin State Museum of Fine Arts   in Moscow, the inclusion of Museum collections in the process of consolidation and comprehension of theoretical knowledge, awakening of interest to a subject.
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Одной из по-настоящему популярной и востребованной профессий в наше время является  профессия дизайнера. Истоки её восходят к эпохе итальянского Возрождения, но как профессия этот вид человеческой деятельности сформировался только в ХХ веке — времени бурного развития техники и технологий, новых видов искусства, архитектуры, моды, внедрения новых стандартов быта. Дизайн изменяется вместе с индустриальной эпохой, приспосабливаясь к потребностям общества, из элитарного направления трансформируясь в элемент массовой культуры.
Чрезвычайно расширяется перечень объектов дизайна. На смену изыскам дворцового убранства и аристократических костюмов приходит дизайн бытовой техники, автомобилей и самолётов, удобной для активной деятельности одежды. Стремительность современной нам эпохи находит отражение и в изменении видов деятельности специалистов по дизайну, где наряду с традиционными дизайнерскими направлениями — мода, интерьеры, мебель, ландшафт и проч., появляются невиданные до сего времени — промышленный, графический, 3D-дизайн. И каждый год появляются новые направления данного искусства (кукольщик, цветокорректор, фитодизайнер, витражист и т.д.).
Сменяются эпохи, но неизменным остаются требования к искусству дизайна и представителям этой профессии: чувство вкуса и стиля, знание основных принципов художественной гармонии, креативность, развитое воображение, умелое сочетание национальных традиций и современных потребностей общества и проч.
Это искусство требует не только  специального образования, но и широкого кругозора специалиста, знания исторических эпох, приёмы, методы, стили и технологии которых неизменно используются и современными дизайнерами для создания своих шедевров. Чтобы оставаться на гребне волны, и новичок, и дизайнер-профессионал должны постоянно учиться, совершенствовать свои навыки и быть в курсе не только всех трендов современной моды в том или ином дизайнерском направлении, но и исторических корней традиционных национальных стилей, используемых в творческом процессе.
Студенты, обучающиеся  по специальности «Дизайн», изучают теоретические предметы, такие как «Искусство», «История изобразительного искусства», «История дизайна», «История стилей в костюме», что позволяет проследить тенденции в развитии искусства и дизайна и в дальнейшем создавать на их основе оригинальные авторские проекты. 
Но не менее важную роль в развитии творческого мышления, воображения, расширении  кругозора будущего специалиста играют знания, полученные в ходе изучения гуманитарных дисциплин, в частности, истории, как всеобщей, так и отечественной.
Для молодёжи ХХI века, привыкшей к доступности в получении необходимой информации и даже готовых ответов, макетов, образцов и т.д.,  чьи вкусы формируются средствами массовой информации, а устремления ограничиваются возможностями цифровой техники знание событий не только многовековой давности, но и одного-двух десятилетий назад порой кажется ненужным анахронизмом. Увлечь молодого человека историей даже своей страны или края — задача не из лёгких, но необходимая, особенно если речь идёт о студентах творческих профессий, чья деятельность будет  основываться на определенных традициях и стандартах.
В современной образовательной среде всё большую популярность приобретают методики, направленные на сочетание теоретических знаний и активных методов обучения.  Это становится особенно актуальным в преподавании истории для студентов-дизайнеров, как правило, лучше воспринимающих учебный материал, подкреплённый визуальным видеорядом, включающий воображение, требующим творческого подхода в выполнении заданий, имеющим новаторский и креативный характер. Интеграция академических знаний и творческих заданий позволяет пробудить интерес к историческим событиям, активизировать мыслительный процесс, установить междисциплинарные связи, сформировать духовно-нравственные понятия наряду с практическими навыками по подготовке авторских проектов.
Одним из примеров такой активации обучения студентов-дизайнеров предмету «История» является посещение различных выставочных и музейных площадок. Как правило,  современные музеи используют в своей деятельности  разнообразные приёмы и методики, основанные на возможностях цифровой техники, учитывающие потребности общества, возрастные категории, направленные на пробуждение интереса к своей экспозиции, желания познания, расширение кругозора посетителей. 
Тематические программы, квесты, мультимедийные проекции, видео- фильмы и игры, аудиогиды и проч. - арсенал современных музейных методик велик. Но для будущего специалиста по дизайну не менее важным является формирование способности концентрироваться не только на внешней стороне объекта, но и на описании его деталей, внутренней сущности и функциональности. Умение воспринимать музейный объект, устанавливая его связь с эпохой, историческим событием или личностью, ощущать живой образ, антураж в контексте эпохи — это возможно только  при самостоятельном и вдумчивом восприятии музейного пространства.
Рассмотрим в качестве такого примера Музей изобразительных искусств им. А.С.Пушкина в Москве. Его посещение, по нашему мнению, должно стать обязательным для студентов-дизайнеров. Богатейшее музейное собрание предметов классического античного искусства, шедевров европейской живописи способствует формированию художественного вкуса, познанию лучших образчиков  художественной культуры  человечества, обогащению духовного мира, ознакомлению с канонами профессионального мастерства.
И в то же время посещение этого музея можно смело рекомендовать для закрепления теоретических знаний по истории. Собрание слепков с античных скульптур, артефакты Древнего мира, собрание произведений европейского искусства, начиная со средних веков и до начала ХIХ века, позволяют обогатить полученные в ходе лекционных занятий знания через детали, образ, приёмы и технику исполнения, лучше понять изучаемую эпоху.
В процессе изучения той или иной эпохи немаловажным, а подчас и наиболее интересным для учащихся является понимание не только сложных политических событий, биографий выдающихся государственных деятелей и полководцев, но и внутреннего мира простого человека, жившего много веков, а то и тысячелетий назад, его быта, обычаев, личностных отношений, мироощущения.
Как для личного восприятия учащимися эпохи через знакомство с образцами искусства изучаемого исторического периода, так и для контроля за закреплением учебного материала наиболее подходящей формой является написание эссе. Передача индивидуальных впечатлений, суждений в виде небольшого, свободной композиции литературного произведения даёт возможность студенту, используя разговорную интонацию, наряду со знанием фактологического материала продемонстрировать образность мышления, подвижность ассоциаций, афористичность.
Рассмотрим возможности использования музейного собрания для закрепления теоретических знаний по истории на примере музейного раздела «Искусство средних веков и эпохи Возрождения», расположенного в главном здании ГМИИ.
В ходе теоретического изучения данного периода студенты узнают о сложных процессах формирования европейских государств, возникающих на обломках античных цивилизаций, развитии национальных экономик, религий, общественных процессах. В это время меняется сам человек, его быт, пища, одежда и т.д. Постепенно обогащается внутренний мир через познание мира внешнего. Войны перекраивают границы, перемешивая народы, их языки и культуру. 
Что представлял собой человек средневековья, как менялась его духовная сущность, чем он жил, чему радовался и от чего горевал, что носил и ел, как отдыхал и работал, во что верил и веровал? На все эти вопросы можно найти ответ, вглядевшись в скульптурные и живописные изображения людей того времени, запечатленные в том числе и в картинах на религиозные сюжеты.
Коллекция византийских икон XIV века, а также икон и картин эпохи итальянского кватроченто, хранящихся в музее, выразительно характеризует духовные устремления европейского общества периода заката истории Восточной Римской империи. И в то же время мы наблюдаем проникновение в живопись светского начала, превращение сугубо религиозных предметов в станковую живопись, наполненную  обилием бытовых деталей и подробностей. Герои религиозных сюжетов  обретают глубоко личную эмоциональную окраску, на смену персонажам полиптихов, отрешенно пребывающим в вечности, приходит момент жизни – неторопливая беседа обращенных друг к другу и объединенных общим действием и настроением героев картин. В их одеяниях, окружающем их антураже можно даже проследить изменения в модных тенденциях. Богатство фактуры и цветового разнообразия живописи в изображении материальной красоты мира способствует появлению ощущения достоверности происходящего на полотне.
Итальянский дворик главного здания музея воспроизводит в свободной манере внутренний двор флорентийского палаццо Барджелло, построенного на рубеже XIII-XIV веков. Это время становления флорентийской независимости, усиления власти городской буржуазии, развития торговли, закладывания основ банковской системы. Строительство подобного дворца,  некоторое время служившего резиденцией правителя города – подесты, почему имеет и другое название: Палаццо дель Подеста, своими масштабами и украшенностью спорившего с церковными постройками, утверждало престиж, богатство и могущество нового городского патрициата.
Центральное место в Итальянском дворике занимают слепки с двух конных монументов, сооруженных в XV веке кондотьерам Гаттамелате и Коллеони по решению Сената Венецианской республики в Падуе и Венеции, и выполненных крупнейшими скульпторами Раннего Возрождения – Донателло и Верроккио. Эти фигуры — своеобразный символ военного духа эпохи кватроченто, характерного и для других европейских государств этого периода. 
Статуя Давида Микеланджело, расположенная здесь же – шедевр Высокого Возрождения, наглядно демонстрирует изменения, происходящие в европейском обществе, обращении от грубо-зримого образа воина к античному представлению о человеческой сущности. И хотя Давид здесь также не безмятежный пастух, лицезреющий своё стадо, но вооруженный пращой и готовящийся к схватке с великаном Голиафом, красота человеческого тела и величие души превалируют над его воинственностью.  
Восхитительны образчики деревянной резьбы, покрывавшие не только церковные порталы или раки святых, но и вполне утилитарные предметы вроде сундуков или кресел-тронов, что интересно с точки зрения понимания бытовой стороны средневековья.
Развитие отдельных европейских территорий можно проследить на примере немецкой и нидерландской живописи и скульптуры XV–XVI веков. Это время переломное для северной части Европы, когда начинается меняться ее общественный уклад, под воздействием новых прогрессивных сил средневековый мир стал разрушаться. Становление ренессансной культуры в Германии и подвластных германскому императору Австрии и Швейцарии происходило в условиях сложных политических, социальных и духовных противоречий. 
Германия в XV веке представляла собой конгломерат отдельных территориальных образований,  княжеств, епископств, «имперских» и «вольных» городов, благодаря своему географическому положению в Центральной Европе укреплявших экономические и культурные связи германских земель с соседними странами. Изобретение Иоанном Гуттенбергом печатного станка способствовало развитию образования, распространению научных и технических знаний. К середине XV века в университетских кругах Германии получил признание зародившийся в Италии гуманизм.  И всё же в стране еще был достаточно сильным средневековый уклад жизни. Католическая Церковь обладала огромной властью, влияя в том числе и на развитие изобразительного искусства. 
Однако художники, преодолевая жёсткую регламентацию сюжета, насыщают религиозные мотивы виртуозным изображением костюмов, предметов и украшений,  деталей пейзажа, наполняя  их жизнью и чувством современной им эпохи. Появляются и портреты, детали костюмов, прически, аксессуары лиц, изображенных на них, а также пейзаж, в том числе городской среды, отражают дух запечатлённой эпохи.
Особенно интересна живопись Нидерландов XV-XVI веков, где интенсивно росли города, развивались ремесла и торговля, зарождалось мануфактурное производство, особенно после открытия Америки, когда торговые пути перемещаются на север Европы. Живопись Нидерландов этого периода — это историческая хроника, наглядно демонстрирующая изменения, проходящие в европейском обществе, в том числе нидерландском. Формирование  национальной идеологии, выражавшейся в складывании фландрского языка, ведении освободительной войны против испанского гнета делает художественный процесс в средневековых Нидерландах сложным и многообразным, общеевропейские тенденции приобретают здесь ярко выраженную национальную окраску.
 Помимо религиозных композиций  значительное место в нидерландском искусстве завоёвывает портрет, пейзажные фоны перерастают в самостоятельный живописный жанр – пейзаж. Формируются новые живописные жанры – натюрморт, бытовой жанр. Героями сюжетов становятся простые  горожане, крестьяне, представители цехов. Искусство становится  более жизненным, обращаясь к национальной теме и образу народа. Например, «Зимний пейзаж с птичьей западней» Питера II Брейгеля (Младшего) расскажет не только о том как выглядел средневековый фландрский городок, забавах горожан, но и о климате севера Центральной Европы.
Интересны, а порой и забавны скульптурные миниатюры, где за образами мифологических героев и святых скрываются вполне реалистичные фигуры моделей, взрослых и детей, живших в то время и донесших до нашего время информацию о внешности, одежде, своём времяпрепровождении. 
Аналогичным является использование коллекций ГМИИ в разделах «Искусство Древнего мира», «Европейское искусство XVII-начала XIX веков» для изучения  соответствующих периодов всеобщей истории. 
Отдельной методической разработки заслуживает вопрос об использовании коллекций музеев русского искусства и исторических артефактов, демонстрирующих все этапы развития Российского государства. 
Использование возможностей музейных и выставочных площадок способствует лучшей усвояемости учебного материала по истории, пробуждению интереса к ушедшим эпохам, развитию художественного воображения, что очень ценно для будущих специалистов по дизайну. Ведь художественное образование – это не только развитие  определенных технических навыков в работе с художественными материалами и  творческого мышления, но и знание художественной культуры человеческого общества, являющейся следствием его развития на всех исторических этапах. 
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