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В статье описаны внеаудиторное чтение как отдельный вид учебной деятельности в процессе иноязычного обучения, а также решаемые им задачи по формированию языковой, профессионально-личностной компетенций у курсантов военных вузов. Представлены перечень требований, которым должны соответствовать материалы для занятий внеаудиторного чтения и методические рекомендации по его проведению.
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Abstract 
The article is devoted to the impact of  out-of-class reading on the linguistic and vocational competence and modern demand to the language teaching at the military academies. The role and aims of out-of-class reading is investigated and some practical recommendations for teaching is given. The most important contribution is that out-of-class reading can help to develop different types of skills which help cadets in studying at the military academies and future military service in the Russian Armed Forces.
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Дисциплина «Иностранный язык» обладает широкими возможностями для формирования условий профессионального, личностного, культурного становления военного специалиста. В процессе обучения иностранным языкам преподаватель создает психолого-педагогические и языковые условия для формирования будущего специалиста, владеющего иностранным языком на различных уровнях в общекультурной и профессиональной сферах, умеющего учиться и способного мыслить (анализировать, обобщать, делать выводы и высказывать свое мнение).


Учитывая необходимость и целесообразность реализации целей профильного обучения курсантов, обучение иностранному языку  предполагает частичное изменение содержания языкового обучения с учетом личностно-ориентированного подхода, усиление коммуникативной направленности языкового обучения, обеспечение индивидуализации, контроля и обратной связи, внедрение элементов современных педагогических технологий таких как развивающее обучение, проблемное обучение, разноуровневое обучение, обучение в сотрудничестве, обучение с использованием проектно-исследовательского  и игрового методов.


В условиях постоянного пополнения и расширения массива учебной и профессиональной информации, увеличения и интеграции изучаемых в военном вузе дисциплин при конкретных сроках подготовки военных специалистов в области связи уточняются и усложняются требования, предъявляемые к уровню иноязычной грамотности выпускников. Следует учитывать, что  в настоящее время обучение иностранным языкам в военных вузах должно быть построено с максимальным учетом интересов курсантов и возможности применения полученных в вузе знаний и умений в ходе их  дальнейшей службы в Вооруженных силах Российской Федерации. 


Одной из особенностей дисциплины «Иностранный язык», важной для построения продуктивного иноязычного обучения в военном вузе является то, что, с одной стороны, преподавание иностранного языка в военном вузе углубляет знания по будущей специальности, реализуя все виды речевой деятельности на определенном текстовом материале, курсант получает (и самостоятельно приобретает) определенную информацию по профилю специальности. С другой стороны, работа с языковым материалом по будущей специальности является сложным процессом, в ходе которого не только  обогащается устная речь курсантов, расширяется их словарный запас, в том числе в избранной области профессиональной деятельности, но и приобретаются и совершенствуются новые для них навыки и умения (например, умение анализировать тексты, аннотировать и реферировать).  Данные особенности языкового обучения также способствуют формированию дополнительной заинтересованности и положительной мотивации к обучению в целом и изучению иностранного языка в частности. Обучение происходит в двух направлениях: профессия через иностранный язык и иностранный язык через профессию. 


Образовательный процесс современного неязыкового вуза, согласно положениям Государственного образовательного стандарта, предусматривает возможность существования разнообразных вариантов комбинаций учебных курсов, которые обеспечивают гибкую систему профильного обучения, состоящую из базовых (общеобразовательных), профильных учебных курсов.  Стандартный курс обучения иностранным языкам в военном вузе представлен следующим образом: бытовая и страноведческая тематика - в первом-третьем семестре (1 и 2 курсы), компьютерная и техническая тематики - в четвертом семестре 2 курса,  специальная тематики - на третьем курсе. 


Неотъемлемой частью курса обучения иностранному языку являются занятия по внеаудиторному чтению (практикум). Его  цель - приобретение навыков самостоятельной работы с текстом на иностранном языке, извлечения новой информации, ее анализа, составления аннотации, собственного высказывания по теме и др. Также данный вид занятий позволяет закрепить изученные грамматические конструкции, расширить лексический запас и   развить иноязычную грамотность курсантов.


Проведение занятий по внеаудиторному чтению подразумевает, прежде всего, самостоятельную работу курсантов, которая является важной составной частью учебного процесса и имеет целью закрепление и углубление полученных знаний и навыков, формирование культуры умственного труда и самостоятельности в поиске и приобретении новых знаний, что создает определенную систему поэтапности и непрерывности становления иноязычной грамотности курсантов.


Систематическое проведение занятий внеаудиротного чтения позволяет  решить следующие задачи:

1. основные:
а) Формирование интереса к чтению на иностранном языке. В процессе  чтения курсанты приобретают уверенность в своих силах, учатся преодолевать языковые трудности, что, в свою очередь, приводит к повышению уровня мотивации к процессу обучения в целом (как в языковом, так и в неязыковом плане) [1];

б) Извлечение информации из текста в том объеме, который необходим для решения конкретной речевой задачи;

в) Углубление знаний в военной, военно-политической и военно-технической областях. Широкий выбор материалов для внеаудиторного чтения дает курсантам возможность познакомиться с  основными тенденциями развития современной мировой обстановки, помогает развивать и совершенствовать общие представления о ситуации в отдельных странах, о военных возможностях и потенциале других стран. Внеаудиторное чтение помогает расширить общий кругозор курсантов, совершенствовать знания, полученные в школьном мета-предметном курсе и компенсировать ограничение информационного пространства, вызванное обучением в военном вузе (нет постоянного доступа к интернет-ресурсам, открытым источникам информации, в том числе периодическим изданиям, освящающим текущие события в военной, военно-политической и военно-технической областях).

г) Развитие способности анализировать информацию. В ходе занятий по внеаудиторному чтению курсанты выполняют различные виды работ с текстом: излагать основное содержание, обобщать полученную информацию, обрабатывать и анализировать,составлять свое мнение о событиях, происходящих в мире, оформлять полученные выводы в виде речевого сообщения. Данные виды деятельности способствуют формированию у курсантов навыков и умений анализировать имеющуюся информацию,   которые являются неотъемлемой частью профессионально-личностному становления будущих офицеров и будут полезны в дальнейшей военной службе.
д) Формирование умения «использовать иностранный язык как средство для получения информации из иноязычных источников в образовательных целях». Комплексная работа с текстами на занятиях по внеаудиторному чтению позволяет курсантам овладеть иностранным языком в сфере профессиональной коммуникации, научиться оценивать информацию из современных зарубежных источников, а также использовать её в учебной и научной деятельности. 

2) вспомогательные:
а) Расширение словарного запаса курсантов за счет лексических единиц, отобранных из материалов внеаудиторного чтения, что особенно важно, устойчивых словосочетаний. Проведение занятий по внеаудиторному чтению позволяет курсантам оптимизировать процесс усвоения языкового и речевого материала. В ходе внеаудиторного чтения можно многократно встретить одни и те же слова и выражения в контексте, что способствует их более прочному запоминанию [6]. Кроме того представление новых слов в контексте развивает языковую догадку и чутье. 

б) Формирование навыков творческого письма через выполнение специальных заданий [3]. Такие задания помогают дальнейшему формированию и отработке всех языковых и речевых навыков. Как известно, существует совершенно очевидная взаимосвязь между чтением и письмом: чем больше языкового материала курсанты прорабатывают, чем больше читают, тем вероятнее, что их механизм языкового восприятия будет помогать воспроизводить увиденные языковые единицы на письме или в речи по мере необходимости.

в) Дальнейшее развитие устной монологической и диалогической речи посредством выполнения таких заданий как: пересказ, обсуждение прочитанного, дискуссия, составление аннотаций, сообщений, докладов, презентаций и др.


Для эффективной реализации основных и вспомогательных задач занятий по внеаудиторному чтению очень важно правильно подобрать учебные материалы, которые будут грамотными с языковой точки зрения и смогут правильно воздействовать на формирование личности будущего офицера и военного специалиста. Материалы для занятий по внеаудиторному чтению должны удовлетворять следующим требованиям:
1. быть аутентичными, т.е. изначально созданными на английском языке носителем этого языка;

2. не содержать (в большом количестве) языковые средства, передающие образность, стилевое разнообразие, наполненность различными аллюзиями, так как их наличие сильно усложнит работу по переводу. Исходя из того, что целью обучения в военном вузе является, прежде всего, расширение профессиональных компетенций курсантов, тексты следует подбирать профессиональные [2]. Так, тексты, связанные с получаемой в военном вузе специальностью и интересами курсантов, помогут им сконцентрироваться на новом материале и взять из него максимум полезной информации.

3. соответствовать профессиональным интересам курсантов. Курсанты могут ссылаться на тексты, изученные на занятиях по внеаудиторному чтению, при выполнении курсовых и дипломных работ по специальности, могут использовать приобретенные навыки в работе уже после окончания военного вуза, читая самые новые материалы по своей профессии в оригинале, до того, как они стали известны широкому кругу читателей после перевода на русский язык. Умение выбрать для чтения интересные и информативные тексты, а также правильно оформить результаты своего труда – это навык, который должен формироваться в любом высшем образовательном учреждении, в том числе и в военном вузе;

4. соответствовать уровню владения иностранным языком курсантов. Объем и сложность текстов рекомендуется подбирать с учетом языкового уровня учебной группы курсантов. 

Таким образом, в соответствии с вышеперечисленными требованиями в качестве материалов для занятий по внеаудиторному чтению можно рассматривать статьи из зарубежных печатных периодических изданий и их электронных версий, таких как Military Daily News, Popular Mechanics и др. На начальном этапе возможно чтение текстов из российских периодических изданий таких как sputniknews, Tass Russian News, что обусловлено возможностью чтения статей сразу на двух языках. Материалы следует разделить по следующим темам и подтемам: 

1) военно-политическая обстановка в мире (новости о деятельности международных организаций, кризисные районы, результаты встреч и переговоров высшего руководящего состава РФ и ряда других стран и др.);

2) военно-техническое сотрудничество (освещение в СМИ военных учений, хода реализации договоров по импорту/экспорту вооружений,  миротворческих операций под эгидой ООН и др.);

3) развитие систем спутниковой  и других видов связи (новости о запуске спутников, передовых разработках в космической сфере и др.);

4) разработка и производство новых видов вооружений и средств связи.

Материалы для занятий по внеаудиторному чтению выдаются преподавателем в количестве 1-2 текста объемом по 1000-1500 печатных знаков в неделю с учетом индивидуальных особенностей и языковых способностей курсантов, при этом курсантам предоставляется возможность выбора текстов по подтемам в рамках одной темы. В случае инициативы курсанта, можно предоставить возможность самостоятельного выбора материалов в установленном объеме с определением соответствия источник информации требованиям, предъявляемым к данным учебным материалам.


Обязательной частью организации занятий по внеаудиторному чтению является обучение алгоритму работы с новым текстом, обучение видам обработки и анализа информации, получаемой из текста. Данный вид деятельности осуществляется в начале курса внеаудиторного чтения, а также на консультациях, которые проводит преподаватель в течении всего курса занятий  по внеаудиторному чтению. Также в рамках консультирования преподаватель помогает курсантам снять языковые трудности, возникающие в процессе чтения, перевода и обработки  текстов. 


Несмотря на помощь преподавателя, внеаудиторное чтение — это в  значительной степени самостоятельная работа курсантов, которая включает работу со словарем, внеаудиторную работу по выявлению трудностей  перевода, самостоятельную работу по составлению аннотации (на первом этапе), логически последовательного, полного и мотивированного монологического высказывания (на последующем этапе - в виде сообщения или доклада). Составление словаря терминов, входящих в терминологическую систему конкретного подъязыка, должно производиться также самостоятельно на протяжении всего курса обучения. В конце курса занятий по внеаудиторному чтению курсанты оформляют отчет, в который входят глоссарий и результаты работы с текстами.

Важной частью занятий по внеаудиторному чтению является контроль. Преподаватель организует систематический контроль освоения  курсантами прочитанного материала (один раз в две-три недели), оценивает уровень сформированности навыков и умений в разных видах речевой деятельности. Так, в процессе внеаудиторного чтения курсанты должны научиться бегло читать статьи на языке «оригинала» по военной тематике, оформлять извлеченную из текста информацию в виде перевода и аннотации, делать сообщения и доклады на иностранном языке на темы, затрагиваемые в прочитанных статьях, вести беседу по прочитанному материалу.
ВЫВОД
Внеаудиторное чтение в процессе иноязычного обучения в военном вузе позволяет сформировать необходимую систему профессионально-личностных навыков и умений как на иностранном языке, так и на родном языке. Сочетание видов работы с преподавателем на занятиях и самостоятельной работы курсантов дает комплексный результат. Следовательно, занятия по внеаудиторному чтению являются эффективным инструментом в становлении личности курсанта, а приобретенные навыки и умения будут полезны курсантам как в период обучения в военном вузе, так и в ходе дальнейшего прохождения военной службы в Вооруженных силах Российской Федерации.
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